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degrabă decât despre expresionism e accentuată într-o 
etapă ulterioară, ce se manifestă odată cu intrarea 
mișcării în interesul unor grupări din alte contexte 
spațio-culturale. Mutând focalizarea dinspre spațiul 
german înspre cel autohton, îl amintim pe Ovid S. 
Crohmălniceanu care, în Expresionismul românesc, 
semnalează existența unui decalaj între mișcarea 
expresionistă germană și cea românească, aceasta din 
urmă manifestându-se la sfârșitul Primului Război 
Mondial5. Așa se face că, deși se revendincă din spațiul 
german, expresionismul românesc dobândește, prin 
distanța spațio-temporală, un set de particularități 
locale. Mai mult, similar mișcării germane, 
expresionismul de la noi este, la rându-i, eclactant; el 
a fost, afirmă Crohmălniceanu, „o mișcare extrem de 
deschisă, fără un program estetic foarte riguros, care să 
reclame adeziuni integrale și să refuze o mare libertate 
inițiativelor locale”6. În planul culturii române, se 
remarcă am putea spune o dublă mutație estetică: o dată 
la nivel macro (cultural), iar mai apoi la nivel micro (nivel 
ce vizează operele fiecărui poet român expresionist).

Dacă până acum am avut de-a face cu expresionisme 
istoricizate, lucrurile încep să se schimbe în perioada 
postbelică, atunci când se remarcă depășirea viziunii 
contextualizate. Consecința imediată pe care o 
identifică Georgeta Moarcăs este faptul că acum 
sporește numărul poeților interbelici în operele cărora 
pot fi identificate tendințe expresioniste7. Fără doar 
și poate, revalorificarea unor astfel de opere prin grila 
expresionistă duce la o și mai pronunțată diversificare 
a stilului, amplificând acea mutație la nivel macro pe 
care o aminteam în rândurile anterioare. Exemplul 
cel mai pregnant este includerea lui George Bacovia 
în rândul scriitorilor expresioniști, act ce nu este defel 
lipsit de ecou. Dimpotrivă, „el va antrena o modificare 
importantă în reconsiderarea expresionismului 
românesc prin descoperirea și evidențierea unei tendințe 
până atunci absente, marcată de distorsiune, disonanță, 
ruptură, angoasă, alienare în mediul citadin”8. 

O astfel de tendință amprentează însă și poezia din 
deceniile următoare. În linii mari, două sunt direcțiile 
expresioniste ce predomină în peisajul poetic românesc 
începând cu a doua jumătate a secolului trecut: una 
metafizic blagiană și alta nihilist bacoviană. Acestea 
două, dar cu precădere cea din urmă, reflectă un nou 
expresionism, care se regăsește atât în poezia optzecistă, 
cât și în rândul generațiilor ulterioare de poeți. Într-un 
articol apărut în revista „Vatra”, Al. Cistelecan subliniază 
modificările estetice pe care schimbarea de paradigmă 
le antrenează. Noul expresionism, spune criticul, nu-
și mai trage de la cel vechi cochetăria cu infinitul și 
cu absolutul, și nici nu mai profesează iconografia 
himerelor; el e hrănit aproape exclusiv de spasmele 
imprecise ale ființei, de un sentiment al atrocității 
imediat și al alienării ireversibile; neoxpresionistul 
e poetul care a pierdut controlul, iar acest control e 

preluat integral de febra anxioasă.9
Însă această unitate nu este una „programată”, ea 

nu decurge dintr-o afiliere conștientă a poeților la o 
anumită direcție literar-artistică. O asemenea afirmație 
dobândește o și mai pronunțată viabilitate odată cu 
semnalarea faptului că trăsăturile întâlnite în operele 
poeților neoexpresioniști „nu sunt căutate și importate 
din «manifestele» expresionismului istoric [...] ci ele 
sunt mai întâi identificate în imaginarul particular 
al poeților”10. Putem vedea așadar că expresionismul 
dezistoricizat trădează o anume sensibilitate, iar nu o 
afiliere voită la o direcție literar-artistică. 

De expresionism ca stil, ca sensibilitate e vorba 
în volumul Dimineața tinerelor doamne. Așa cum 
precizam în rândurile de mai sus, afilierea Martei Petreu la 
linia expresionistă a poeziei optzeciste reiese din maniera în 
care este reprezentată corporalitatea.  Ipostazele în care este 
surprins trupul reflectă prezența unei dualități direcționale: 
pe de o parte, se poate identifica un expresionism primitivist 
și pe de altă parte, unul nihilist. Să le luăm pe rând.

Dimensiunea primitivistă a expresionismului 
se bazează pe o simbiotică relaționare corp-natură. 
Raportată la un alt ordin, cel al societăților tradiționale, 
asocierea acestor două tipuri de materialitate, arată 
David le Breton, își pierde dualitatea în favoarea unei 
reprezentări monolite11. Cu alte cuvinte, trupul nu este 
văzut ca fiind altceva decât o prelungire a naturii, „el nu 
se distinge de persoană. Materiile prime ce dau consistență 
omului sunt aceleași care dau consistență cosmosului, 
naturii. Între om, lume și ceilalți se întinde aceeași țesătură, 
cu motive și culori diferite, care nu modifică deloc structura 
comună”12. Într-o lume în care corpul este natură, moartea 
nu mai văzută ca fiind o formă de aneantizare, ci presupune 
o transformare, o trecere la o altă formă de existență13.

Însă o astfel de reprezentare armonioasă a 
continuumului corp-natură transpare fulgurant în 
volumul Martei Petreu. Rolul unor asemenea imagini 
pare a fi acela de a funcționa mai degrabă ca un soi de 
amplificatori ai suferinței. Să luăm ca exemplu începutul 
poeziei Grădina suspendată: „Totul ar fi perfect dacă în 
noaptea asta ar ninge / ca un gând uitat / Să vorbesc 
/ dinăuntrul zăpezii ca dintr-o carne îndrăgostită”14. 
Plasată într-un registru al dorinței, ipotetica mixtiune 
zăpadă-trup reflectă imaginea unei exaltări în cheie 
tradițională a simbiozei dintre cele două materialități. 
Dar această armonie de factură tradițională e brusc 
subminată prin inserția unor puseuri distructive: 
„neasemuite sunt culorile interioare ale bolii”. Disoluția 
corpului, marcată aici prin boală, e continuată în 
strofa următoare: „Sub microscop pe o simplă lamelă 
/ neasemuite sunt culorile interioare ale bolii: grădina 
suspendată (petunia azaleea / gențiana păpădia 
stânjenelul da crinul roșu) / ce-mi umple trupul”. Deși 
poate părea paradoxal, în aceste versuri mai mult decât 
altundeva, e subliniată ideea conform căreia corpul 
este și el o formă vegetală15. E drept că prezența bolii, 
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reprezentarea componentei maladive, degradante ori 
defectuoase a corporalității, aspect ce reiese fără doar și 
poate din compararea nostalgiilor cu cicatricile. 

De cealaltă parte, Descrierea autorului aduce 
în prim-plan „un portret deloc idilic al autorului 
tânăr și exasperant, instalat în durere”24. Începutul 
poemului frapează prin „fișa de identitate” prezentată. 
Autodefinirea eului constă într-un inventar ce 
însumează criterii dintre cele mai diverse – vârsta, 
starea de sănătate și câteva acțiuni bizare: „Am douăzeci 
și șapte de ani puțină febră / și-o înțelegere statistică 
a gândirii; desprind solzii de pe ochi / pregătesc o 
justificare”. Atipica autoscopie atinge cote paroxistice în 
strofele ulterioare, acolo unde insistența se mută asupra 
prezenței morții („experiența morții de unul singur 
îmi folosește / numai mie”), dar și a durerii degradante 
(„durerile fac din mine un scutec: / mă degradează”).

Am văzut în rândurile de mai sus că trupul bolnav 
constituie unul din mecanismele de redare a unor 
stări interioare. Conexiunea intrinsecă ce există între 
exteriorul și interiorul eului trimite la ideea specifică 
lumii occidentale conform căreia „corpul nu transpare 
cu adevărat în fața conștiinței omului occidental decât 
în momentele de criză, de exces: durere, oboseală, 
suferință”25. Iată așadar că posibilitatea de a discuta despre 
corp ca mecanism de materializare a dramei existențiale 
este cum nu se poate mai viabilă. Ba mai mult, ea apare, 
așa cum am văzut, și în volumul Dimineața tinerelor 
doamne, fiind unul din aspectele ce trădează prezența 
expresionimului nihilist. E vorba însă de un expresionism 
nihilist înțeles ca sensibilitate, una a cărei particularitate 
consistă tocmai în insistența asupra corpului bolnav. 

Așadar, fie că ne referim la relația corp-natură 
ca marcă a expresionismului primitivist, fie că avem 
în vedere corpul bolnav ca marcă a celui nihilist, un 
lucru e cert: cele două tendințe expresioniste sunt 
rupte de varianta lor contextualizată. Actualizarea lor 
în Dimineața tinerelor doamne, ca de altfel în mai toată 
poezia neoexpresionistă, se face cu prețul unor mutații 
estetice, mutații ce reflectă faptul că avem de a face cu 
un imaginar particular, original și care justifică, încă o 
dată, absența vreunui decalaj între linia neoexpresionistă 
și celelalte direcții ale poeziei optzeciste.
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